2014年8月27日 星期三 责任编辑:张坚明 视觉设计:竹建英 A 15

新民晚報 文艺评论



连续看了北京人艺来沪七台 "看家戏"的演出,一个强烈的感受 是:守望经典和革新探索并行不悖。 他们的经典演出风格得到了完美传 承,但这座传统的剧院同样充满了 革新探索的活力。北京人艺始终坚 持话剧是"话"的艺术,坚持话剧是 语言的艺术、文学的艺术、坚持话剧 要有中国气派。他们坚守而不保守, 革新又不媚俗。

经典不衰

欣赏北京人艺的来沪演出,自然不能不谈谈他们的"保留剧目"《雷雨》。"80岁"的《雷雨》生命力依旧旺盛。在这版《雷雨》中,杨立新扮

演的周朴园、张万昆饰演的鲁贵、龚 丽君饰演的繁漪、夏立言饰演的侍 萍等,守望经典,表演严肃认真。有 人认为,这版《雷雨》演员的表演没 有"与时俱进",我却认为这也是继 承和演绎经典戏剧作品的一种方 式。经典作品具有典范性、权威性; 而经典戏剧作品并不是博物馆中的 展品,应当"活"在舞台上。对于经典 话剧作品的演绎 应当允许多元化。 可以坚持按原来的样式演出, 也可 作些适当的修改,甚至允许解构、拼 贴。这版《雷雨》,继承了北京人艺前 辈艺术家的表演特色, 连舞台布景 也完全按原样,也许这样的演绎,距 离今天的青年观众会远一点, 但这

守望与革新并行

-赏北京人艺的七台演出。

种执着和努力是难能可贵的。

"现实"出彩

北京人艺从 2011 年起实行制 作人制度, 这次来沪演出的五台小 剧场作品是从中精选出来的 每一 台都具有深厚的文学底蕴, 体现出 饱满的人文情怀。《老爸开门》和《解 药》是反映现实生活的。两出戏都只 有两位演员。前者是一出社会问题 剧。父亲是鳏夫,女儿是剩女,全剧 通过女儿对父亲的每次"回家看 看", 阐述当代人对生命、死亡、婚 姻、爱情等诸多方面的不同看法,揭 示了与社会发展并生且遗留的"精 神"疾病;这出戏写的虽然是家长里 短,可情节并不枯燥,尤其是精彩的 对话,调侃之中又略带心酸。饰演父 亲的邹健表演极见功力, 饰演女儿 的于明加作为北京人艺第三代"蔡 文姬",饰演现代"剩女"一样独领风 骚。两个演员、一间堂屋、搭积木式 的简单布景,近两小时的演出,自始 至终吸引着观众。老人的孤独、希望 再婚又担心再婚,得了重病后由恐 惧颓伤到坦然平静; 女儿找到爱人 并怀有身孕后的喜悦, 遭遇婚变后 的痛苦, 爱爸爸又常发生误会的复 杂情感,都表现得丝丝入扣,非常细 腻、准确、真诚而感人。《解药》是一 出构思奇巧的戏, 写两个成功的男 人: 一个房地产商和一个心理医生 为了寻找心灵解药而相遇, 展开了

一场人情、人性的纠葛、搏斗和反转,直至最终的领悟和包容。李龙吟和杨佳音的表演松弛,通过大量的内心的表露,将一台男人调侃男人的轻喜剧演绎得活色生香,让观众和演员都觉得过瘾。特别是戏的结尾,演员跳出戏外,一番即兴发挥,更令观众拍手称好。

缤纷题材

《明枪暗箭》堪称缩小版的《战争与和平》。它主打悬疑和推理,不靠笑点取悦观众,整个演出台下鸦雀无声。演员在台上唇枪舌剑,通过抽丝剥茧的推理使剧情逐层深入。主演王宁说:"全剧五个角色之间传递的气场,就像五个人在传球,不能有一个人让球掉在地上。"

《坏女孩的恶作剧》改编于诺贝尔文学奖得主拉美作家略萨的同名小说。"坏女孩"莉莉为获得更好的物质生活不断编造谎言,离开深爱她的"好男孩"。从秘鲁到巴黎再到伦敦,虽然她拥有了更多的财富,但却越来越堕落,越来越孤独……饰演"坏女孩"莉莉的蓝盈莹在剧中要从十几岁演到中年,年龄跨度很大,但她却不辱使命,坏得很"出色"。

《燃烧的梵高》和《晚餐》取材于 历史题材。善演小人物的王劲松此 次首演主角,他以极富魅力的表演, 展现了画家梵高充满激情的艺术人 生。王劲松没有一味表现梵高的神 经质与疯狂,而是张弛有度,把梵高的激情、伤感、单纯和可爱之处,自然地流露出来。梵高在舞台上燃烧,艺术之花在鲜血中绽放。梵高自杀时,伴随一生枪响,演员身后的多媒体迸发出刺眼的光芒,极大地渲染了悲剧氛围。当家花旦白荟一人饰两角,分身有术,诠释妓女茜恩和梵高幻想出的天使,把握得恰到好处。

北京人艺的这次来沪演出带来了一种新的文化气象。它包含了一种深厚的文化底蕴、一种虔诚的艺术精神、一种崇尚艺术的纯粹气度。这又是北京人艺建院 62 年来一以贯之的文化立场;始终有对世道人心变迁的忠实记录、对人性入木三分的挖掘、充满了艺术上的坚守与创新精神,值得上海演艺界认真学习。北京人艺不愧为中国话剧的高地。

当下,一连串 90 后作家已"浮出水面"。他们的作品如何,他们又能走多远?让我们看看前辈们怎么说——

青春的绝好感叹

■王若虚(作家)

有人说,文学作品,无非爱和有人说,文学作品,无非爱和看人说,文学作品,无非爱和看见。年少轻狂时,没少把这两者。但在陈观良的短篇小说集《Y的伪大爱情电影》里,所有对于这两,青新爱者直观地被书写了出来,青春骤动情绪通过冷幽默式的写作,融进文本里,让人哑然失笑。读时,不这是想过"。其实,作者和你一样,配然没亲身试过,但是为这些大胆的想法都设置了意想不到的结局。

作者陈观良虽是90后,但经历与他人相异。他辍学,在各行业打工,由此积累了足够独到的素材。他的写作涉及各种职业的人,或许这些人平时你只是路过看过,但从未停下脚步像他一样去以此结构一个个看似"荒诞"的故事。"荒诞"通过自然而然的叙述,落在现实空间里,充满辛辣的讽刺。

陈观良善于把自己的感观最大化,最细密地贴近"不可思议事件" 七、最细密地贴近"不可思议事件" 去写,让故事流畅地走完全程,又了 一个逆转漂亮收尾。短篇小说《丫的 电影,抢来一个黑色袋子,约好一起 打开,各自却都发现里面装的不是 钱是六合彩,互不揭发的过程中,起 人公暗恋的女孩小花跟着有摩托的 表哥跑了,最终电影搁浅了,回看标年 华里做的最大胆的"那些莽撞事 上".这本短篇集几乎囊括。

前辈这样看他们

梦境制造者

■阿乙(作家)

20岁的贾彬彬,广西人,将在 三年内为人熟知——这并非预言, 而只是一种基本的判断。还在上戏 读书的她,已呈现出足够的天赋与 实力,短篇集《我在度过这深夜》就 是证明,它已经有九分的好。只是 人们还需要三年时间去慢慢消化 一位从小圈子的传说里走出来的 才女。

这样慢慢走出来的人包括刘 亮程、阿丁、赵志明、周恺、方慧,他 们和那些可疑的神童不同,在他们 出来之时,已经是一副沉稳的成品 模样。贾彬彬是零杂志创意大赛里 出来的最好作者。

她的叙事兼具着安吉拉·卡 特的情趣、西尔维斯·普拉斯的诗 意和蒲松龄对诡异的孜孜追求 在细节处理上又有着极强的耐 心。无论是集子里的《唤真真》《极 光里的火车》还是《猎鹿》等,都反 映了作者不像一些已成形的女作 家,将自己的文字兑现给时政、底 层、女权、身体主权、爱情等。她似 乎满足于用自己的细密去经营一 个结实的但不存在的童话世界 她所讲述的故事是如此虚幻,然 而她又用那些勤恳而极为细致的 描写证明, 这些古灵精怪是如此 可信,因为有这么多历历在目、可 触可摸的细节, 有这么清晰的纹 理和这么坚实的场景

电影是白日梦,希望她能制造 出更多的梦境。

差别构成别样色彩

■走走(作家、《收获》编辑)

维基百科里,关于尾骨的描述 是这样的:脊柱中最不发达的部分,代表尾巴的退化器官。而在国生的笔下,"尾骨"存在于他所有的主人公身体里。第一次,个人身份,回归本身之内。有写作者精准概括:"他的小说人物是个闭环。自己从自己身上生,自己从自己身上死。"

在我看来,这是因为作者对身份这个定义极其较真。身份成了关系本身,在个人与他人的关系之中。比如《尾骨》里,"林和对于这些要直白得多,经常挑着眼睑从下往上看哥哥,问,你为什么对我视而不见呢?他直勾勾的眼神像两簇跳跃的火焰,林恩害怕。"

正因为身份不仅仅在个人之内,要解释他们,就必须指明他们与他人的差异,就不仅要考察建构社会的内心世界,还要考察建构社会的的内心世界,还要考察建构社会的时构成了别样的色彩。这一色彩黑时构成了别样的色彩。这一色彩黑白灰般孤独,意识到自身差别的人,正如作者在每篇小说中所暗示的:从此丧失了天真。

大部分人意识不到自己尾骨的存在。写作者却有某种特权,可以从外部,通过别的故事,与别的人物融为一体,同时进行自我叙述。而欲望通常叙述别的欲望。在叙事结束之后,尾骨也将再次隐退,在身体的边缘。那里有一个不确定的模糊的世界。

节奏紧凑 视角独特

吴彦君的出现,更令两人原本就 不稳定的婚姻关系走到了崩溃 的边缘……

影片探讨了情感的两难:如 何面对恋人的"感情前史"?如何 对待"精神出轨"和"肉体出轨"? 如何看待"姐弟恋"?怎样面对恋 人间敏感的"神经战"。该 片对人与人的疏离与亲 近,交待得节制、到位且 妥帖。首次编导电影长片 的女作家权聆,其细腻独 到的文学视角让人眼前 一亮。

组合独特演绎动人

观

后

何

小陶虹的角色最为 出彩,外表美艳的她是影 话题女神"小陶虹用内领

片的"话题女神"。小陶虹用内敛 饱满的表演,将一个无助失落的 妻子、内心纠结的女人、情感两 难的情人的矛盾内心糅合在一起,演绎得诱惑动人,又给观众一 种"含而不露"的感觉。

张艺

本报将邀请 50 位幸运读者免费观看《忘了去懂你》,详细情况请关注微信公众号"新民演艺"。关注方法:打开手机登录微信,查找添加微信公众号:新民演艺,或搜索微信号:xinminyanyi,当然,扫一扫右面的二维码也可以哦。



上海文艺评论专项基金特约刊登